

# 沈阳外贸进出口规模创历史新高

**本报讯 记者刘大毅报道** 8月18日,记者从沈阳海关了解到,今年前7个月,沈阳市货物贸易进出口总值达824.8亿元人民币,同比增长2.9%,占全省进出口总值的18.5%。其中,出口307.5亿元,同比增长1.5%;进口517.3亿元,同比增长3.7%。

据介绍,前7个月,沈阳市外贸进出口规模和出口规模均创历史新高,进口规模创历史同期新高;进出口、出口和进口增速较全省分别高5.7个、1.9个和8.6个百分点。7月,沈阳市货物贸易进出口总值创自2021年12月以来单月新高,达146.3

亿元,同比增长17.5%。其中,出口52.4亿元,进口93.9亿元。

从贸易方式看,前7个月,沈阳市以一般贸易方式进出口602.5亿元,占同期沈阳市进出口总值的73.1%;以加工贸易方式进出口197.6亿元,同比增长41.8%,占24%。

从企业看,前7个月,沈阳市外商投资企业进出口636.2亿元,同比增长8.7%,占77.1%,占比较去年同期提升4.2个百分点;民营企业 and 国有企业进出口分别为130.1亿元和57.4亿元。

从贸易伙伴看,沈阳对欧美日韩进出口增长,对“一带一路”沿线国家

和RCEP贸易伙伴进出口增速平稳。其中,对欧盟进出口431.1亿元,同比增长2.8%,占52.3%;对美国进出口79亿元,同比增长0.3%;对日本进出口38.3亿元,同比增长10.9%;对韩国进出口34.5亿元,同比增长2.9%。同期,沈阳市对“一带一路”沿线国家进出口217.3亿元,同比增长0.4%;对RCEP贸易伙伴进出口129.2亿元,同比增长1.6%。

从出口商品看,沈阳市机电产品出口表现亮眼,电动载人汽车出口延续高速增长。前7个月,沈阳市机电产品出口233.1亿元,同比增长

12.6%,占出口总值的75.8%,占比较去年同期提升7.5个百分点。其中,电动载人汽车出口77.1亿元,同比增长84.7%;电工器材出口13亿元,同比增长3.2%。

沈阳进口商品以机电产品为主,进口值达449.5亿元,同比增长6.2%,占进口总值的86.9%,占比较去年同期提升2个百分点。其中,电工器材进口51.3亿元,同比增长0.3%;通用机械设备进口22.5亿元,同比增长53.4%。同期,农产品进口11亿元,同比增长29.3%;医药材及药品进口9.2亿元,同比增长10.3%。

## 中国皮草之都·2023佟二堡第三届皮装裘皮国际博览会开幕

**本报讯 记者严佩鑫报道** 8月18日,中国皮草之都·2023佟二堡第三届皮装裘皮国际博览会在辽阳开幕。

本次博览会以“聚焦佟二堡,再掀潮流风”为主题,博览会汇聚众多龙头品牌、行业翘楚、精英客商,全景展示“中国皮草之都”的风采和商机,为辽阳加快皮草产业转型升级搭建重要平台。据悉,辽阳将以本次博览会为契机,精耕皮草产业发展,把皮草产业打造成一项时尚产业、富民产业和开放产业;将坚持“专业化、国际化、品牌化”方向,加速推进皮草产业转型升级,成为推动辽阳经济实现高质量发展的

重要增长极。

开幕式上,灯塔市人民政府和海宁市人民政府签署战略合作协议,俄罗斯商会和佟二堡工商业联合会签署合作协议,中国皮革协会授予佟二堡“中国皮草之都”荣誉称号。开幕式后,与会人员参观了佟二堡皮装裘皮生产全产业链。

副省长靳国卫出席开幕式。

## 用“科技+艺术”讲述振兴故事

本报记者 金晓玲

演的规模,表演呈现的内容引发了更加广泛的共鸣。

8月18日,表演主办方——沈阳航空产业集团有限公司副总经理徐晓东介绍:“我们也是满怀对家乡的深情反复打磨方案,最终将演出地点设在沈阳母亲河浑河两岸,表演篇章围绕辽宁发展、沈阳风貌、大国重器、飞行大会4个板块展开。”

当500架无人机变幻成一艘神舟飞船,飞船的太阳帆板徐徐展开并发出耀眼的光芒,指向由2000架无人机

组成的蔚蓝色星球上家的方向——中国、辽宁、沈阳;当新中国第一架喷气式歼击机歼-5乃至之后的歼-15在沈阳成功首飞,歼-15在辽宁舰上成功起降的画面震撼再现……无数辽宁人、沈阳人“共和国工业长子”的自豪感瞬间爆棚。

当“东北振兴蓄势待发”“沈水之阳 我心向往”的字样打上巨大的夜“屏”,当现场响起人们耳熟能详的曲调“沈阳啊沈阳”……掌声、欢呼声如浪袭来。天为幕、水为衬、城为景,在

沈阳最美的地方呈现国内最顶尖的无人机技术,为辽宁全面振兴新突破激昂士气、汇聚力量。

此次无人机演出在国内首次创新采用“双起飞区”的技术设计,在浑河两岸设置两个起飞区。沈阳航空产业集团有限公司通航发展工作组组长蔡冰说:“这样的设计可以兼顾演出画面的完整性、连续性,360度,每个角度都是美景但都不相同,让大家拥有更好的观赏体验。”

**记者 在现场**

“祖国科技好强大,除了震撼还是震撼!”“希望辽宁越来越好!”“未来可期,祝福沈阳!”8月17日晚,2520架无人机在沈阳浑河上空,通过矩阵飞行把科技与艺术完美结合,为沈城人民呈现了一场闪耀夜空的光影秀。不少网友言语间透露出振奋与期待。大家关注的不仅是此次表

## 我省召开金融服务粮食安全政银企对接会

**本报讯 记者李越报道** 我省近日召开金融服务粮食安全政银企对接会,记者从现场获悉,近7年来,我省累计发放粮食市场化收购贷款101亿元,为保障农民利益打下了坚实基础。

我省是全国粮食主产省之一,一直以来高度重视粮食安全工作,立足“北粮南运”交通枢纽的便利优势,粮食产业经济蓬勃发展。据不完全统计,我省有涉粮企业2711家,其中收购企业2229家,在促进粮食流通、有效对接供需、保证市场供应等方面发挥了重要作用。

近年来,省粮食和储备局积极优化营商环境,切实做好为企业服务。主动对接有关部门,帮助粮食企业每年减免房产税、城镇

土地使用税、增值税等约1.5亿元,指导企业用好用足国家支持政策。建立粮食收购贷款信用保证基金,以实施优质粮食工程、“辽宁好粮油”行动计划、“六大提升行动”为主要抓手,不断推动我省粮食产业转型升级,辽宁的好粮油示范企业和品牌在全国的影响力持续提升。

通过本次对接会,政银双方共同对接了粮食产业链优质主体和农户191户,包括粮食产后服务中心48户以及粮油收购、仓储和销售企业143户,未来将为粮食产后服务中心、粮油收购及销售企业、粮油仓储企业、粮油加工企业普惠金融、乡村振兴、粮食行业贷款等方面提供全方位服务。

## 我省推进使用正版软件业务培训班在沈阳举办

**本报讯 记者关艳玲报道** 为进一步推进全省软件正版化工作,加强软件正版化工作队伍建设,8月17日,省委宣传部(省版权局)在沈阳举办2023年辽宁省推进使用正版软件业务培训班。培训班传达学习辽宁省推进使用正版软件联席会议全体会议精神,部署软件正版化督导检查等工作,邀请国内知名专家就软件正版化政策解读、工作实务等进行专题授课。

我省高度重视软件正版化工

作,持续围绕加强制度建设,强化行业监管、严格考核督导、服务产业发展、组织宣传培训等方面,扎实推进软件正版化工作走深走实,取得显著成效。下一步,我省将进一步聚焦教育、医疗、能源、交通运输等重点行业,加大执法检查力度,扩大检查覆盖范围,推动全省软件正版化工作实现新突破。

各市委宣传部、省直各有关单位同志参加培训,鞍山市、省国资委作经验交流发言。

## 第十一届中国“辽宁四宝”博览会在沈阳开幕

**本报讯 记者孙大卫报道** 8月18日,为期4天的第十一届中国“辽宁四宝”博览会在沈阳工业展览馆开幕。来自全国的专家、艺术家、企业家等近400人出席启动仪式。

“辽宁四宝”最初指岫岩玉、阜新玛瑙、抚顺煤精琥珀、本溪辽砚,后来又涵盖了柞木玉、北票战国红、辽阳红玉、喀左和葫芦岛紫砂、丹东黄蜡石、宽甸玉树石等,如今已成为以玉石、宝石、砚石、紫砂四

类资源为代表的特色资源型产业。

本次展会由辽宁省国家新型原材料基地建设工程中心主办,主题为“振兴传统工艺,发展特色产业”。展会面积达4500平方米,设置展位约210个,参展企业超过100家,集中展示工艺精湛、创意新颖、韵味深厚的辽宁特色艺术作品。

展会期间,还将举行“辽宁四宝”特色产业联盟成立大会、第十届中国辽宁“玉龙杯”宝玉石、砚石雕刻及陶瓷艺术品制作评选活动。

## 省医保局建立“对外接待日”制度

**本报讯 记者徐铁英报道** 为进一步提升医保服务水平,近日,辽宁省医疗保障局举办首个“对外接待日”,就医药企业较为关注的医药价格招标采购、医药服务管理业务接受咨询,共有来自全国各地59个医药企业的百余名代表到场咨询。

“对外接待日”当天,省医保局接待人员就药品和医用耗材集中采购、带量采购项目及推进情况、医保目录管理等医药企业高度关注的内容进行了介绍,对活动日举行前征

集到的7类共性问题进行解答,并对企业代表现场提出的80余项个别问题进行一对一解答。

建立“对外接待日”制度,是省医保局持续优化医保领域营商环境推出的12项便民利民措施之一,定期接待医保、医疗、医药领域的企业(事)业单位和社会组织代表,集中介绍医保政策措施实施情况,回应社会关切,公开接受咨询,听取意见建议,解决服务对象反映的问题,推动构建“亲”“清”政商关系。

## 蓝天劲舞 梦想起航

(上接第一版)

特技飞行表演是飞行大会的重头戏。大会邀请了3架PITTS澳大利亚野马飞机、4架XA42南非神枪手飞机、3架XA42动力之翼飞机进行国际特技飞行表演。双楔形编队起飞、四机菱形大坡度筋斗、三机编队大坡度转弯等动作引来观众阵阵欢呼。同时,共有5架飞机参与旋翼机表演,包括编队表演、螺旋下降、大坡度盘旋、低空漫步等特技飞行动作。

飞行大会不仅是一次视觉盛宴,更是“走出去”“请进来”的开放舞台。作为国家级“无人驾驶航空器检测基地”“无人驾驶航空器实训基地”“沈阳市民用无人驾驶航空试验区”,位于法库的沈阳通用航空产业基地在飞行大会上展现巨大的吸

引力。通用航空及无人机领域的新技术、新应用、新场景,在此寻求展示、交流、合作的机遇。

辽宁盘古技术有限公司拥有省内交通领域最大规模的无人机群,公司相关负责人说:“我们在深耕交通基础设施无人机应用场景建设的基础上,带来公共安全、农林植保、水务水利等领域的最新技术,寻求合作共赢。”

记者了解到,在室外航空器展示区,现场展出航空器150架,涵盖15个国家的65款机型,包括全国知名通航飞机机型、大型无人机等。在室内静态展示区,对国际航空器、通航运营类等10个行业类别进行展示,参展企业超过105家,包括法国空客、美国贝尔、中航工业、中电科等企业。

## 沈白高铁阿金隧道贯通

8月18日,沈白高铁全线重要的控制性工程之一——阿金隧道顺利贯通,为沈白高铁后续架梁和铺轨施工创造了有利条件。

沈白高铁阿金隧道位于抚顺市东洲区,架梁通道全长1710米,下穿铁本高速公路,上跨重点输水管道。隧道埋深较浅,开挖断面大,周边为破碎围岩,地质条件复杂。承建方中铁九局项目团队在施工过程中,采用“光面爆破法”掘进,有效保障隧道周围岩层的稳定性,减少对周边围岩的扰动。

图为阿金隧道贯通仪式现场。

孙晓晨  
本报记者 唐佳丽 文并摄



## 创新工作机制建设宜居和美乡村

本报记者 于雅坤

凉风习习,花香淡淡。夏末秋初,一场雨后,大连庄河市城山镇空气愈加清甜,村屯内外、道路两侧、水渠两岸都更加干净整洁。

近年来,庄河市坚持把改善农村人居环境当作重大民生工程来抓,城山镇秉持“生态立镇、环境美镇、产业兴镇”的发展思路,不断改善人居环境,拓展乡村产业发展空间,为乡村振兴提供有力支撑。

记者在城山镇城山村看到,硬化的村路两侧鸡冠花、鲁冰花争奇斗艳。在古城村,村前的小河水质

清澈,两岸整洁,吸引游客驻足拍照。在金房村,先锋路两侧郁郁葱葱,近10亩油菜花长势正旺。在吉庆村,村民郭传富提着分类过的垃圾正准备送往固定投放点。“现在农村的环境好啊!过日子更有劲儿了。”郭传富说。

为不断提升人居环境水平,城山镇采取“奖励有度+村规民约+门前三包”的工作机制,调动干部和群众的积极性、主动性,持续净化环境卫生,建设宜居和美乡村。

“我们每月对全镇165个屯开

展全覆盖督导检查,考核结果与年终绩效、奖补资金、保洁经费和政策指标分配挂钩。”城山镇政府工作人员告诉记者。镇政府还专门设立10万元的河道垃圾整治专项奖励资金,依据考核结果兑现。与此同时,城山镇制定了畜禽养殖粪污去向可追溯制度,强化对养殖粪污的管理。各村将农村环境整治纳入村规民约,落实农户“门前三包”责任。为解决“前治后乱”的问题,镇、村组织群众栽种各类树木3000余棵、花卉3万余株,从根源上防止垃圾反

## 张启东:用心用情用力为退役军人办实事

本报见习记者 王月



建立退役军人就业创业和实用技术培训示范基地,帮助百余名退役军人就业创业;成立退役军人志愿服务队,帮助困难退役军人及优抚对象解决实际困难;建成丹东市首家温泉退役军人之家,为退役军人提供疗养康复服务……作为丹东市振安区五龙背镇退役军人服务站站长,张启东立足岗位,真诚服务,让退役军人

的获得感、幸福感、荣誉感不断增强。

五龙背镇有现役、退役军人及优抚对象近2000人,解决退役军人的急难愁盼问题是张启东时刻惦记的事。他依托爱心企业建立3个五龙背镇退役军人就业创业和实用技术培训示范基地,为400多名退役军人提供职业技能培训,帮助百余名退役军人就业创业。张启东还请来高级农艺师为退役军人开

展果树苗木种植实用技术培训讲座。退役军人服务站为126户农村退役军

人免费发放软枣猕猴桃、大榛子、蓝莓等苗木,帮助大家致富创收。

作为退役军人服务站站长,张启东走遍五龙背的沟沟坎坎,全镇上千户退役军和优抚对象的家庭情况他都记在心里。为了让拥军志愿服务常态化开展,张启东成立传承红色基因志愿服务队和退役军人志愿服务队,招募志愿者122人。志愿者与帮扶对象结对子,常年帮助帮扶对象买粮买菜、购药看病,还在春秋

收时帮忙,解决各类生产生活问题。为服务当地驻军部队,张启东经常在全镇组织拥军活动,到军营慰问,还在全镇设立宣传栏、文化橱窗和文化墙,营造浓厚的爱军拥军氛围。

为进一步提升退役军人的幸福感,张启东整合资源建成丹东市首家温泉退役军人之家,医务室、图书阅览室、书画创作室、台球室、乒乓球室等一应俱全,免费为辖区内新军国成立前参军的老兵、志愿军老兵和军属提供疗养康复服务,并面向全国为退役军人提供疗养康复服务。

## 第十届沈阳法库国际飞行大会暨沈阳国际航空产业发展大会开幕

(上接第一版)

上午10时15分许,郝鹏宣布第十届沈阳法库国际飞行大会开幕。

随后,特技飞行表演拉开帷幕。南非神枪手、澳大利亚野马、中国动力之翼等3支国内外优秀特技

飞行队依次登场进行多机编队和单机飞行表演,赢得现场观众阵阵掌声。”飞行表演结束后,“辽宁绿翼·2023”森林草原防火综合应急演练正式开始,参演人员模拟真实灭火场景,天空地面密切配合,高质高效地完成了演练任务,为开幕式画

上圆满的句号。

航空领域院士专家、军方相关领导,民航相关部门领导,国家有关部门负责同志,航空工业集团、中国航发等航空企业有关负责同志,驻沈外国总领馆领事官员,外国商协会代表,港澳侨代表,国际知名行

业专家以及部分高校科研院所、全国相关行业协会负责人等出席开幕式。省委常委、沈阳市委书记王新伟在开幕式上致辞。省及沈阳市领导王健、陈向群、姜有为、高涛、吕志成、范继英、于学利分别参加相关活动。